

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

7 DE NOVIEMBRE

INFORMES OFICIALES

“Vuestro sacrificio de hoy--dijo anoche el general Miaja dirigiéndose a los madrileños--es el más alto orgullo de España, y el Gobierno trabaja por mitigar vuestras necesidades”

El heroico defensor de Madrid hace una invocación a los militares de la zona facciosa para que impidan la invasión extranjera

EL UNICO PUEBLO DE EUROPA

Una jornada de resonancia universal

... ¡Y no pasaron! Mola anunciaba que horas después tomaría café en la Puerta del Sol. Estaba en la Sierra. Tenía Madrid a la vista. Detrás de él, un Ejército, reforzado por moros y el Terco; ante él, unas milicias de voluntarios, sin capacidad combativa y moral deficiente, sin organización, sin táctica, sin armamento: En esas condiciones, el pueblo del 2 de Mayo se lanzó a detener al enemigo en las mismas puertas de la capital; el pueblo, todo el pueblo... menos aquel chusco que se quedó rezagado en la acera de Gobernación para ocluir un velador, una silla y una taza en la que Mola tomaría café al bajar de la Sierra... La silla se quedó sin ocupar y el café en la taza. ¿Qué había ocurrido para que el bravo caudillo no cumpliera su palabra? Pues sencillamente que la jactanciosa facciosa tropezó con el pueblo de Madrid, al que Mola y sus tropas no creyó encontrar. Y el pueblo de Madrid se decidió a que los rebeldes no pasaran. Y como no tenían armas, ni municiones, ni organización, pusieron a la ciudad el cinturón de acero de sus pechos y en el centro de la capital a una bizarrísima Junta de Defensa, que tuvo por cabeza al invencible Miaja y por tentáculos a Lister, a Escolar, a Galán, a Mena, a Barceló, a Bueno, a Martínez de Aragón y otros muchos más, bravos paladines de columnas sueltas operantes en la carretera de Andalucía, en la de Extremadura, en Húmera, en Carabanchel, en Pozuelo, en La Marañosa, sin coordinación ni contacto. Pero, ¡es que en los preliminares de la epopeya de Madrid hubo contacto y coordinación de fuerzas! No lo hubo; no podía haberlo. Se trataba de una explosión popular, y así como el grito anónimo lanzó sobre la Bastilla al pueblo de París, el grito anónimo lanzó al pueblo de Madrid sobre el cuartel de la Montaña. Y éste es el milagro netamente español: que la masa inorgánica e inerte se convierte, por autodeterminación súbita, en fuerza invencible, capaz de cumplir su destino. Así pudo entrar la fecha del 7 de Noviembre en el ámbito glorioso de la Historia, para decir a las futuras generaciones cómo una ciudad (sobre la que se lanzan miles de hombres de bien encuadradas unidades, superdotadas para el combate; sin reservas, con material de artillería para tres horas de fuego, unas cien cajas para el mauser, siete ametralladoras de reconposición,

supo enfrentarse con la gravísima situación y cavar hondo para cohar los elementos de la capacitación en la lucha de un Ejército popular, que asombra a los militares extranjeros por su técnica y resiste victoriosamente no ya a los rebeldes en armas--desdibujados a lo largo de la campaña-- sino a dos naciones poderosas que invadieron España y aspiran a la hegemonía de Europa.

A los dos años, cuando ya el Mundo entero se da cuenta de lo que es nuestra raza y de que mata o muere, pero no se dobla ni se entrega, al cumplirse el aniversario de la gesta de Madrid y cuando todavía el enemigo forcejea por ganar las trincheras, que ya hacen a la ciudad inaccesible, y la metralla continúa ensangrentando cobardemente las calles madrileñas, bien ganado tiene nuestro pueblo el dictado de únicos y que se le considere el alma de la democracia mundial. El 7 de Noviembre es fecha de recuerdo imperecedero, y si lo nombra la elegía, también lo orla la triple diadema que recuerda la fama del pasado, el heroísmo del presente y la confianza en el porvenir. El nos patentiza que la raza se sobrevive; que la patria subsiste, soñera y grande; que la conciencia nacional se ha encontrado a sí misma, y que un pueblo que la monarquía quiso ayer, y hoy el fascismo, embrutecer y avasallar, acumula energías, que se desbordan en heroísmo y decisión de triunfar, salvándose y salvando la libertad del Mundo. ¡España, España inmortal, tu sino es abatir la tiranía 1908, 2 de Mayo; 1938, 7 de Noviembre. Ya dijo Napoleón que era un mal negocio guerrear en España. El lo aprendió en su propia carne. En su propia soberbia acabarán Hitler y Musolini por aprenderlo.

Discurso del general Miaja

«Pueblo madrileño: Hoy se cumple el segundo aniversario de la defensa de Madrid, a cuyas puertas llegó el enemigo con una confianza ciega en su triunfo. Vuestro heroísmo singular levantó una barrera infranqueable, gracias a la cual, al cabo de veinticuatro meses, podemos mostrar orgullosos este Madrid, cuya caída llegaron a pregonar las emisoras del campo faccioso. Durante estos dos años hemos sufrido reveses en nuestra lucha; pero los resultados en el momento actual significan grandes victorias sobre nuestros enemigos, como lo son la heroica resistencia mantenida a las puertas de Madrid durante tantos meses y las actuaciones de nuestro Ejército en las zonas de Levante y del Ebro. Las fuerzas invasoras han atacado largo tiempo con elementos superiores a los nuestros, y la esterilidad de su esfuerzo se evidencia en el hecho de que los principales objetivos por ellos ambi-

cionados siguen en nuestro poder, y lo seguirán siempre, merced a la potencialidad de nuestro Ejército, formado por hombres que caminan de cara a la muerte y que han sido instruidos para el arte de la guerra en dos años y medio de formidable lucha, durante la cual su moral fué forjada en la adversidad y en su conciencia del deber. Nuestro Ejército sabe, como lo sabe toda la España republicana, que somos fuertes y que sólo de nuestra potencia depende el triunfo. Nuestra fuerza, nuestra fe en la victoria, se ha demostrado al separar a los que hasta hace poco compartieron con nosotros las penalidades de la guerra: los voluntarios internacionales. Estos hombres, que vinieron a España a ofrecer sus vidas desinteresadamente, han sido licenciados. España, la España republicana, es territorio donde sólo vidas de españoles pueden sacrificarse en su defensa.

Nuestro Ejército es, por tanto, un Ejército exclusivamente nacional, y en su elevada moral asienta nuestra indomable resistencia. La consigna dada por el Gobierno de la República de resistir a costa de todos los sacrificios, Madrid la tuvo por suya desde aquellos días angustiosos, y la cumple en sus frentes y en su retaguardia, cada día con mayor empeño. Las constantes agresiones realizadas por la artillería enemiga contra la población civil sé que lejos de desanimarnos avivan la llama de vuestra fe en la lucha. Vuestro sacrificio es hoy el más alto orgullo de España, y el Gobierno trabaja incesantemente por mitigar y extinguir vuestras necesidades, a la vez que confía en que mantendréis, aumentándolo si cabe, el acelerado ritmo en la producción.

En este esfuerzo, en esta voluntad de mantener la voluntad de España, confío yo en los difíciles momentos en que me hice cargo de la defensa de Madrid. Entonces, como ahora, el pueblo madrileño respondió cumplidamente a aquella confianza, y hoy nos permite mirar serenamente y con optimismo el resultado de la contienda. Aún quedan que salvar grandes obstáculos, pues aunque el día de la victoria no está lejano, tampoco se halla tan próximo como deslizan en vuestros oídos quienes quieren quebrantar vuestra moral; pero el tiempo no importa cuando el triunfo se logra.

Ahora quiero dedicarles unas palabras a mis antiguos compañeros de armas, a los jefes y oficiales de la zona invadida. Sé que muchos de vosotros os encontráis descorazonados ante la gran tragedia de España y apesadumbrados de estar contribuyendo a ella en contra de vuestra voluntad. Sé también, porque os conozco, la vergüenza que os produce el estar sometidos a la tutela extranjera, y a vosotros y solamente a vosotros es a los que me dirijo, pues los otros, los que han permitido la invasión de nuestro suelo, los mandos superiores vuestros, éstos no entenderían mis palabras, pues el orgullo y el odio al pueblo les ha nublado la inteligencia.

Lucháis por España, os dicen, pero ¿sabéis que no se puede luchar por España al lado de tropas regulares italianas y alemanas, que de haber triunfado os habrían desplazado rápidamente de todos los puestos de mando y os habrían llevado a una guerra europea, como vanguardia de sus ejércitos después de apoderarse de España.

Vuestro silencio y la ayuda que les prestáis al invasor y a los traidores de nuestro pueblo os hace cómplices del delito mayor que se puede imputar a un militar, el de alta traición.

Yo os digo, con la autoridad que para vosotros pueda tener la palabra de este general, que España sólo puede ser grande y libre con el triunfo de la República. Aquí estamos muchos militares profesionales, a quienes conocéis, y que por conocerlos, sabéis que sólo por España y por su bien podemos luchar. ¡No dice nada en vuestras conciencias la defensa que las tropas de la República hacen del suelo patrio y el heroísmo de nuestros soldados? ¿A qué puede ser debido esto, sino a que son españoles y luchan por la defensa de su patria?

En la zona del Gobierno de la República no existe ni un solo soldado extranjero. ¿Por qué no hace lo mismo Franco? ¿Por qué no se para del suelo de España a todos los extranjeros que luchan a vuestro lado? No lo hace porque los necesita para mantener su dictadura y evitar con ello el derrumbamiento de ese tinglado trágico que le sostiene.

Unios, pues, al pueblo oprimido y martirizado que ahí sufre, y venid con la República, en la

seguridad de que seréis recibidos como hermanos. Este es el mejor servicio que a España le podéis prestar. El Gobierno de la República ha promulgado los trece puntos sobre los que ha de basarse la gobernación del Estado republicano. En ellos se encuentra la grandeza de España y el per-

dón de todos aquellos que han ido a esta lucha equivocados o engañados. Y yo os afirmo, como soldado español, que podéis confiar en la palabra de unos hombres de buena voluntad que hoy rigen los destinos de la República española. ¡Viva la República! ¡Viva España!

Madrid puede mirar de frente a todos los pueblos del Mundo

La epopeya de Madrid gana en proporción a medida que transcurre el tiempo. Se iguala a los mejores hechos de la Historia y puede mirar de frente a todos los pueblos del Mundo. Al cumplir los dos años de su martirio y de su gloria, saludamos a Madrid con la misma emoción de las horas primeras. Y a nuestro saludo se une la convicción de que los rebeldes, en secreto removidas las cenizas por su condición de españoles, se estremecen y lo admiran también.

Diego Martínez Barrio

Al pueblo de Madrid, el corazón de Cataluña

Desde las páginas de LA LIBERTAD envío al noble y heroico pueblo de Madrid el corazón de Cataluña, lleno de fervor por la grandeza de la República y los ideales de libertad y de justicia.

Luis Companys

Los latidos del corazón de España

Si no pude esgrimir en la memorable ocasión ningún arma, tampoco tengo que arrepentirme de haber esgrimido a cuenta de Madrid ningún tópico. Las cosas sagradas me han inspirado siempre un respeto religioso, y en los aniversarios gloriosos siento el temor de incurrir en alguna profanación con mis palabras. Sólo diré, ya que se me pide un recuerdo, que aquella misma noche y otras de emoción igual las pasé, páginas de Galdós adentro, escuchando los latidos del corazón de España, en la confianza y el optimismo que tuvo siempre en su patria y en su raza el más genial intérprete de su historia.

Alvaro de Albornoz

Madrid salvó la democracia mundial

Me siento orgulloso de ser madrileño y de ser español y de ser republicano para la libertad. El pueblo madrileño--pueblo en toda la magnífica acepción de la palabra--paró en seco, ante sus puertas desamparadas, a la horda reaccionaria el 7 de Noviembre del 36. Con ello salvó a la República española, que detrás de Madrid no tenía nada; organizó y salvó a la democracia mundial. Sentado esto, huelgan los elogios, porque estimo que no hay en el Diccionario palabras proporcionadas a la grandiosidad de la gesta.

Adolfo Vazquez Humasque

El pueblo español lo ha sacrificado todo, menos el honor

Se cumplen ahora dos años de la gesta inmortal del Madrid heroico contenido en sus linderos a las huestes fascistas, emulando la heroica fecha del 2 de Mayo, en que se batió al enemigo invasor; y ahora, como antes, recordó el pueblo español, de quienes lo sacrificó todo menos el honor y la libertad.

Es el momento de rendir un homenaje de cariño a los compañeros de Armas de todas las regiones de España; los valientes milicianos de la Libertad, que en las calles de la ciudad, en los montes de Somosierra y Guadarrama, y en las llanuras del Tajo, regadas con su sangre española, forjaron con sus pechos el valladar ante el cual se estrelló el ímpetu extranjero invasor al servicio de la perfidia y de la traición.

ASENSIO

Las libertades universales han encontrado su pedestal en Madrid

El heroísmo y las virtudes del pueblo madrileño nos los ha presentado la Historia muchas veces; pero páginas tan trágicas y heroicas como las escritas por el pueblo madrileño en aquellos memorables días de Noviembre del 36, ni las ha escrito pueblo alguno ni es fácil que puedan escribirse. Con su heroísmo, las libertades universales han encontrado su pedestal y España ha ocupado un puesto en la consideración mundial, y que ninguna nación puede negarle ni puede alcanzarla. Me cabe el honor de que en aquellos memorables días, ya que no entre mis hermanos madrileños, estuviera al mando de un frente con las gravísimas consecuencias y responsabilidades que en aquellos difíciles y angustiosos momentos nos alcanzaban a todos.

Mariano Salafranca

El enemigo ataca en el Ebro con cien tanques, tanquetas y toda clase de elementos motorizados del Ejército italiano y consigue algunos avances a costa de elevadísimas pérdidas.--Un avión extranjero, derribado por las defensas antiaéreas de Cartagena, y otro, en combate aéreo.--Criminal bombardeo de los aviones italo-germanos sobre varias ciudades

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.--Durante todo el día ha proseguido la durísima batalla en la zona de Benisanet, del sector del Ebro. Las fuerzas al servicio de la invasión, precedidas por un centenar de tanques, tanquetas y otros elementos motorizados italianos, y apoyadas por la actuación constante de la artillería y la aviación, extrajera, han atacado nuestras posiciones, consiguiendo algunos avances en limitado frente y profundidad. La lucha continúa a la hora de cerrar este parte, sufriendo los invasores y las fuerzas facciosas que cooperan con ellos elevadísimas pérdidas. La Aviación republicana actuó con gran eficacia, ametrallando repetidamente las filas enemigas.

DEMAS FRENTES.--Sin noticias de interés. AVIACION.--Nuestros antiaéreos de Cartagena alcanzaron a uno de los aviones de la invasión, que agredieron aquella ciudad en la madrugada del día 5. El aparato se incendió, cayendo al mar. Durante la noche última y la mañana de hoy, los aparatos extranjeros bombardearon Almería, Cartagena, Tarragona, Barcelona y otros puntos de la zona costera de Cataluña. En el puerto de Almería fueron averiados por los aviones italo-germanos los mercantes británicos «Margaret-Rose» y «Yorkbrook». En combate aéreo, entablado por nuestros cazas con los aviones de la invasión que bombardeaban Tarragona, fué derribado un Messerschmidt.»

La fecha inolvidable

El enemigo estaba a las puertas de Madrid, y en el corazón de esta inmortal ciudad, la angustia y la desesperación dominaban a la mayoría de la gente.

Razones políticas, motivos militares que algún día se pondrán en claro, obligaban al Gobierno y a altas personalidades a dejar la capital de la República. Muchos otros, muchos miserables, se marchaban empujados por el miedo, que les palidecía el rostro.

Madrid quedaba en posición trágica, inerte, sin fortificar, con unas milicias de escasa moral militar, con unas hordas salvajes, pero de gran potencia guerrera, aullando en las entradas de la villa.

A medida que pasa el tiempo y aumenta la perspectiva histórica se acrecienta también el asombro del gran milagro madrileño. El ministerio de la Guerra, el ministerio de Hacienda, el ministerio de Marina semejaban casas desahucadas. En el de la Gobernación permanecía, sereno y altanero, el subsecretario.

Pero en Madrid quedaron figuras serenas que no tardaron en encanear los entusiasmos populares, la abnegación de estos vecinos de Madrid, que son el exponente más admirable del heroísmo de la raza.

Miaja, Rojo, Margarita Nelken--¡salud, mujer providencial!--, Carrillo, Marengo, López Mejías...

Para trabajar por la libertad y la independencia no hicieron falta propagandas, artículos ni discursos.

Confederales, republicanos, comunistas, anarquistas, socialistas, luchamos unidos en fraternal camaradería.

¡Os acordáis, Inestal, Peláez, Trigo, Félix Rodríguez, Antón, Mije, César Hernández, Valentín Gutiérrez de Miguel, de aquellas horas en que todo faltaba y el teléfono pedía con ansia hombres, fusiles y municiones? ¡Se os ha olvidado cuando íbamos al Parque en busca de ametralladoras que no acababan de venir o contábamos afanosamente unas docenas escasas de cajas de municiones?

El 7 de Noviembre vivirá siempre en nuestra memoria y será la fecha histórica más gloriosa del pueblo del 2 de Mayo, del pueblo que antes que dominado prefirió ser destruido.

Antonio de Lezama

CARTAS DE CATALUÑA

El segundo aniversario de la defensa de Madrid

Por Antonio Hermosilla

A CAYETANO MADRILES

Amigo Cayetano: Siempre creí que el día 7 de Noviembre, aniversario de la defensa heroica de Madrid, lo pasaría a vuestro lado, como pasó aquella trágica e histórica noche, mejor aún, aquellos instantes críticos y decisivos, que con Miaja en el ministerio de la Guerra tocando a rebato, Margarita Nelken, Marengo, Lezama, Ballesteros, Prada, Guzmán, Osorio-Tafall, Riquelme y mucha gente más, recordamos Ateneos libertarios, células comunistas, casinos políticos y organismos, Casas del Pueblo y domicilios particulares, lanzando enormes masas populares hacia la Ciudad Universitaria, Carabanchel, Vallecas, Puente de Toledo, estación de las Delicias y demás puntos estratégicos por donde el enemigo pensaba hacer su entrada triunfal en la capital de España. La noche, como recordará, era fría y nubosa; sin embargo, la gente, medio desnuda, vibrante de fervor ciudadano, levantaba sus puños musculoso contra el inva-

sor que se atrevía a traspasar los límites de la ciudad. Las casas calentaban el aceite hirviendo con que las mujeres habían de abrasar los cuerpos de la morisma harapienta que osase hollar el suelo madrileño. Fusiles y escopetas manejados nerviosamente como mazas dispuestas a hundir el cráneo del enemigo, y toda clase de armas primitivas de que disponía el pueblo, se esgrimieron para impedir el paso al enemigo, que, por miedo insuperable, se acobardó tras de las tapas.

Naciendo el alba, las primeras tropas, precursoras de las que más tarde habían de venir a Madrid acaudilladas por el gran Durruti, eran portadoras de las primeras armas y municiones que necesitaban los milicianos para empezar la lucha.

Después, los internacionales y algunas otras tropas encuadradas en sus mandos por el presidente de las Cortes, D. Diego Martínez Barrio, y por D. Luis Companys, que fueron piedras angulares de nuestro Ejército regular, formaron ya las primeras

líneas de resistencia de ese invencible Madrid.

las exigencias de la guerra y, por qué no decirlo, la aglomeración de los muchos turistas que quieren ir al aniversario, quizá para borrar el recuerdo de su vergonzosa huida de aquella noche, me han privado del justísimo deseo de estar este día con vosotros.

Todos los Gobiernos conscientes de su deber hicieron lo mismo en otros países que se encontraron en caso análogo. La defensa de una causa exige siempre que el alto mando no esté al alcance de la mano del enemigo.

tú, mártir del deber, héroe de la defensa de tu tierra sacrosanta. No te importe, Cayetano, por qué, terminada la contienda, todo se habrá quemado en la hoguera de la guerra y de la revolución.

Hace ya una semana que salieron de aquí los internacionales voluntarios de la libertad y del derecho, llevando en sus mochilas la victoria de nuestra causa y su conquista de España.

Quizá me digan que ya estamos solos. No te importe, Vencemos. El jefe del Gobierno, el doctor Negrín, como habrás visto en las fotografías, se ha puesto los pantalones de montar, y eso es muy significativo.

acabar, hay que decirles que, consciente o inconscientemente, sirven los planes del enemigo. De ninguna manera hay que pensar en victorias fáciles, y mucho menos en victorias que no disminuyen de una revalorización cada día.

Españoles todos: Hoy, que conmemoramos los dos años del Madrid invencible, los dos años de la voluntad española y republicana de no dejarnos convertir en una tribu de esclavos, os proclamamos que estamos más seguros que nunca de vencer; que vamos, día a día, con más ahínco y más arrojo a forjar las condiciones del triunfo.

Camaradas españoles: En este segundo 7 de Noviembre somos más, infinitamente más fuertes que en 1936. Junto a unas armas más poderosas, contamos también con una unidad más estrecha, con una amplia movilización de todos nuestros recursos y, sobre todo, con una política firme de guerra, del Gobierno y del hombre que hoy la encarna magistralmente en el ministerio de Defensa y en la Presidencia del Consejo, el doctor Negrín, que ha sabido encender el entusiasmo de todo el pueblo con su orden de resistencia, y que ha prometido y asegura que

jamás nos someteremos a ninguna tutela extranjera.

Madridenses: El Gobierno de la República, nuestro pueblo y nuestra patria os reñirán hoy su confianza y su aliento. España se enciende toda en el templo de Madrid. Seguid siendo, y serlo más que nunca, fuertes, animosos e inextinguibles. ¡Seguid siendo Madrid!

Una España de la que Madrid será la capital invicta, la capital gloriosa, que por la patria y su independencia, por la República, supo sufrir y luchar hasta el martirio y hasta la victoria.

Madridenses, españoles: ¡Viva la República! ¡Viva el 7 de Noviembre! ¡Viva la independencia de España!

FARMACIAS DE GUARDIA

Desde las nueve de la mañana del día 8 a las nueve de la mañana del día 9

PROXIMAMENTE Reaparecerá en Madrid el semanario MUTILADO

Organo nacional de la Liga de Mutilados e Inválidos de Guerra

Espectáculos para hoy

IDEAL.—5, La Tempranica, ¡Gitanos de mi alma! y Las musas latinas (el mejor programa de Madrid). LOPE DE VEGA.—6,30, ¡Qué más dal (grandioso suceso).

Discurso del comisario de la Agrupación de Ejércitos de la zona Centro, Jesús Hernández

Emocionada y sincera, la palabra de Jesús Hernández entonó anoche por radio el justo elogio a la defensa de Madrid. La extensión del interesante discurso no nos permite su publicación íntegra, como hubiéramos deseado. Pero he aquí, algunos de sus párrafos más vibrantes: «A este Madrid nos asomamos hoy al cabo de veinticuatro meses de sacrificios inmensos, de entereza grandiosa, y lo contemplamos imperturbable en su bravura, risueño en su dolor, firme en sus líneas de combate, con la bandera de la República y de España, izada sobre todas sus cúpulas.

puede resurgir inmediatamente la paz en cuanto saiga del suelo de la patria, el último de los invasores que la ensangrientan y la ultrajan. Que la única causa de que la guerra se endurezca y prolongue es la presencia de los ejércitos de ocupación de Alemania y de Italia; es la voluntad de no querer dejar ser hijos de España, de no querer parecer en la Historia, ni en la Geografía, ni en la civilización. Se ha dicho mil veces y hay que repetirlo otras mil, que sostenemos las armas porque nos son precisas para que España no sea arrebatada por Berlín y por Roma. La sangre que fluye de las venas abiertas de nuestra patria, no sólo aquí en las trincheras republicanas, donde se muere conscientemente por España, sino también allí en las líneas de los invasores, bajo banderas extranjeras, nos la derrama un enemigo común: Hitler y Mussolini. ¡Librad a España de la invasión! Este es nuestro supremo grito de guerra, porque sin la independencia nacional, raíz de todas las libertades, garantía de la existencia física como pueblo y como nación, ni los proletarios, ni los burgueses, ni ningún español del apellido político o de la condición que fuere podría subsistir dignamente como tal.

ACUERDOS DEL PARTIDO OBRERO DE BELGICA

El Congreso se opone y condiciona el nombramiento de un representante en Burgos

Bruselas, 6.—Hoy ha reanudado sus sesiones el Congreso del Partido Obrero Belga, y prosiguió sus debates sobre política exterior, en general y de la guerra en España, en particular.

En la sesión de la tarde fué aprobada por mayoría, pues hubo siete votos en contra y cuatro abstenciones, la siguiente resolución, referente al envío de un agente diplomático belga cerca de los facciosos de Burgos:

El Congreso comprueba que el envío de un representante belga a Burgos es un asunto que no figura en la declaración ministerial de 18 de Mayo último. Si se desea que continúe la colaboración ministerial con la claridad, confianza y lealtad recíproca, es preciso que el asunto sea resuelto mediante un acuerdo de los partidos de la mayoría, acuerdo que no es realizable en el estado actual de cosas. Por consiguiente, el Congreso concede su confianza a los ministros socialistas para que no se adopte por ellos una decisión definitiva sin una previa convocatoria del Congreso socialista.

El fenómeno será visible, parcial o totalmente, en más de las tres cuartas partes del mundo habitado. En España será visible desde el principio hasta el fin.

Los actos celebrados ayer

Los Amigos de la Unión Soviética Para festejar el XXI aniversario de la revolución rusa y el II de la defensa de Madrid, los Amigos de la Unión Soviética celebraron ayer por la mañana un magnífico acto en el Monumental Cinema, del que hay que destacar, ya que la falta de espacio no nos permite otra cosa, los elocuentísimos discursos de Régulo Martínez y de Margarita Nelken, y la lectura de unas inspiradísimas poesías hechas por su autor el poeta del pueblo Rafael Alberti.

jará de ser visible, ofreciendo un tamente eclipsada, no por ello de color rojo y azul violáceo, debido a la refracción de los rayos solares al atravesar la atmósfera de la tierra.

Una gran orquesta ejecutó magistralmente varias composiciones musicales.

Servicio de Propaganda y Prensa de la Inspección de Cultura Física

Debido a circunstancias imprevistas, ha sido suspendido hasta nueva orden el festival deportivo organizado por la Inspección de Cultura Física del Centro y el Comisariado, como conmemoración a la gloriosa fecha del 7 de Noviembre.

Camaradas mutilados socorristas

Después del magnífico éxito de nuestra Conferencia Nacional de la Solidaridad, en la que, a través de las representaciones extranjeras y de las adhesiones que de todo el Mundo nos han llegado, hemos visto el magnífico espíritu de solidaridad que con la noble causa del pueblo español sienten todos los pueblos libres. Los mutilados del S. R. I. prometemos firmemente seguir trabajando por la solidaridad, porque sabemos que trabajar por ésta es trabajar también en pro de nuestra causa.

Boda de José Luis Salado

En el Juzgado municipal de la Inclusa, se ha celebrado la ceremonia de enlace matrimonial de nuestro querido compañero el ex director de «La Voz», hoy soldado del Ejército de la República, José Luis Salado, con la bella señorita Luisa Etreros.

Neclológicas

Ha fallecido el día 4 de los corrientes D. Adolfo Castaño y Oregón, interventor general del Banco de España, jubilado. Sus hijos tienen el sentimiento de participarlo a sus amistades. Fallecimiento de D. Ramón Díaz Fernández. Ayer falleció en Madrid, calle del Olivar, 8, D. Ramón Díaz Fernández, padre de nuestro estimado compañero el redactor gráfico José M. Díaz Casariego. El finado, por su hombría de bien y excelente carácter, era persona estimadísima por cuantos se honraron con su amistad. Esta tarde se efectuará el entierro, partiendo de la casa mortuoria. Compartimos con el atribulado Pepe Díaz, el popularísimo fotógrafo, su gran desgracia.

Atracciones cinematográficas para hoy. CAPITOL AVENIDA ESTRENO: EL PEQUEÑO LORD EL IMPERIO DE LOS GANGSTERS. MADRECITA TANGO BAR. NOCHES DE PARIS MAZURKA.

Eclipse total de luna para hoy

Hoy, a las ocho cuarenta minutos de la noche, empezará a eclipsarse la luna, quedando completamente eclipsada a las nueve y tres cuartos. A las once siete terminará la totalidad, empezando a brillar el astro por el limbo oriental. El último contacto con la sombra se verificará a las doce cinco. Aunque la luna queda comple-

Espectáculos para hoy

IDEAL.—5, La Tempranica, ¡Gitanos de mi alma! y Las musas latinas (el mejor programa de Madrid). LOPE DE VEGA.—6,30, ¡Qué más dal (grandioso suceso).

ASCASO.— El orimen del padre Amaro (gran suceso). BARRAL.— El chiquitín de la casa (graciosísima). COMEDIA.— Los Cuatro Caminos (gran éxito cómico).

TEATROS DE VARIEDADES CALDERON.— 5, grandioso espectáculo Radio Variedades Calderón 1940, en el que intervienen Ramper, La Yankee, Balder, Elisse and Waldo, Juan de Orduña, Hermanas Díaz, Guillén, Orquesta Calderón, Ballet Calderón, Rosario La Cartujana, Elisa de Landa, Trio Llopis, Lolita de Triana, Perico el del Lunar, Luísta Espinosa, Conchita Sánchez, Bella Nelly, Flores and Neira, Carmen Becerra, Consuelo Castizo, La Preciosa.

COMPRO, vendiendo y cambio libros, todas clases. Compro bibliotecas. FUENCARRAL, 121

CASA MONFORTE MERCERIA & NOVEDADES Se arreglan fajas de goma General Portier, 4.—Teléf. 62748

Unión Bolsera Madrileña Papel y sus derivados. Objetos de escritorio. Imprenta y propaganda CENTRAL GENERAL LACY, 3 y 5 Telefono 73130 SUGURSAL Plaza del Progreso 2, 3 y 8 Telefonos 25912 y 72816

ALMACENES CUADRADO Tejidos y géneros de punto Alcala, 133. Tel. 56244. r: Toledo, 67

¡OJO! AL ANUNCIO ¡OJO!

ESTILOGRAFICAS DE OCASION Camaradas militares y toda clase de tropa, hasta los generales Félix García, el decano para la compra y venta de estilograficas de verdadera ocasión, en el 4 de la PLAZA DE NICOLAS SALMERON, PRINCIPAL. Siempre las mejores marcas. Especialidad en SEHAPEUR, PARCIPAL, CONCLIN, WATERMANS, PELIKAN, EVERSALE y KAWECO. Se arreglan y colocan puntos. Horas de compra y venta: De nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a nueve

GRANDES REESTRENOS PARA HOY

SALAMANCA Programa cómico UN PRINCIPE ENCANTADOR (deliciosa opereta) La vida es dura por LAUREL y HARDY. PROYECCIONES SOLA CON SU AMOR (en español) con SILVIA SIDNEY y MARY ASTOR. BILBAO El altar de la moda revista por WILLIAM POWELL y BETTE DAVIS.

BARCELO LO QUISO EL DESTINO La mejor oración de GEORGE RAFT. MONUMENTAL Segunda semana triunfal de Los Claveles por MARIA ARIAS. DURRUTI TE QUIERO CON LOCURA opereta por RAUL ROULLIEN y ROSITA MORENO.

ROYALTY.—Ojos que matan (Edmund Lowe; en español). TIVOLI.—Una noche de amor (opereta; por Grace Moore). CINES DE SESION CONTINUA FLO.—Desde 4,15. El hombre malo (Antonio Moreno; en español) y El aparcido (caballista). De 11 mañana a 8,30 noche ACTUALIDADES.—Trece mujeres (Mira Loy-Irene Dunne).

BELLAS ARTES.—Greiffier, as polidaco (sensacional). CHAMBERI.—Bajo dos banderas (Claudette Colbert-Ronald Colman; segunda semana). DOS DE MAYO.—Un amor en España (española) y Lucha de venganza (caballista). DURRUTI.—Te quiero con locura (española; por Raul Roullien-Rosita Moreno).

HOLLYWOOD.—Dime cuánto eres tú (opereta; por Liane Haid). METROPOLITANO.—El bailarín y el trabajador (española) y El honor del batallón.

CEDULAS PERSONALES Parrondo, Príncipe, 21 Sortijas de pasta y cromadas Teléfono 26976. COSME MARTI RUBIO SOBRINO DE JOSE MARTI PRATS Tejidos Atocha, 8 (antes 4 duplicado) TELEFONO 71133. ACADEMIA PALACIO SAMPER ambos sexos. Clases cultura, Matemáticas, Contabilidad, Taquigrafía, piano, solfeo, armonía, Francés, capacitación profesional. AVENIDA PABLO IGLESIAS, 10; tlo. 43606. SELLOS para colecciones. Si no es usted coleccionista, venda hoy mismo sus sellos; nunca le valdrán más. Quién le pagará mejor? LIBRERIA FILATELIA «EL ESTUDIANTE», Pozas, 2; teléfono 13975. Visite esta casa en último lugar, y se convencerá.

Estudios Schell MINIATURAS FOTOGRAFICAS, ESMALTE FINO SOBRE COBRE GENERAL PORLIER, 23

Propietarios Comerciantes Industriales Inquilinos Para obras, reparaciones de albañilería, carpintería, fontanería, etcétera, llamad al teléfono 27192

Pro-Niño NARVAEZ, 25. Números premiados en el sorteo gratuito de juguetes y cuentos efectuado por esta Cruzada el día 6 de Noviembre de 1938: 161, 410, 892, 1.063, 1.321, 1.685, 2.143, 2.580, 2.819, 3.211, 3.630, 3.810, 4.111, 4.513, 4.628, 5.225, 5.643, 5.894, 6.010, 6.665, 6.950, 7.332, 7.840, 8.914, 8.489.

ALMACENES CUADRADO Tejidos y géneros de punto Alcala, 133. Tel. 56244. r: Toledo, 67

¡OJO! AL ANUNCIO ¡OJO!

ESTILOGRAFICAS DE OCASION Camaradas militares y toda clase de tropa, hasta los generales Félix García, el decano para la compra y venta de estilograficas de verdadera ocasión, en el 4 de la PLAZA DE NICOLAS SALMERON, PRINCIPAL. Siempre las mejores marcas. Especialidad en SEHAPEUR, PARCIPAL, CONCLIN, WATERMANS, PELIKAN, EVERSALE y KAWECO. Se arreglan y colocan puntos. Horas de compra y venta: De nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a nueve

CINE EN SU CASA Con los famosos Pathé Baby. Agfa. Zeiss. Siemens - R. G. A. Se los proporcionará NORDISKA Alcala, 101

OFICIALES DEL EJERCITO DE GUERRA y aspirantes al ingreso en la ESCUELA POPULAR DE GUERRA. Clases orales: Aritmética, Geometría, Álgebra, Trigonometría, Topografía, etc., etc.

ACADEMIA HERNANDEZ SAGASTA, NUMERO 30, 2.º TELEFONO 63720

Almacenes RENESES Vende CONTRA EL FRIO la MESA CAMILLA PLAZA NICOLAS SALMERON, NUMERO 2; TELEFONO 72222

EN SU DOMICILIO aparato de radio. Adaptaciones para corriente alterna, continua, bajo voltaje y todas ondas. Compra, venta y cambio de aparatos, STAR RADIO. Murcia, 2; teléfono 72844